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type 표집구분

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

휴대전화 RDD 1 539      53.9      53.9      

가구전화 RDD 2 461      46.1      46.1      

1,000   100.0    100.0    

q01 박근혜대통령 직무수행 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘하고 있다 1 162      16.2      16.2      

다소 잘하고 있다 2 328      32.8      32.8      

다소 잘못하고 있다 3 136      13.6      13.6      

매우 잘못하고 있다 4 68        6.8        6.8        

보통 5 70        7.0        7.0        

잘모름 6 219      21.9      21.9      

무응답 7 16        1.6        1.6        

1,000   100.0    100.0    

q011 박근혜대통령 직무수행 평가: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘하고 있다 1 5          0.5        1.6        

다소 잘하고 있다 2 80        8.0        26.2      

다소 잘못하고 있다 3 54        5.4        17.7      

매우 잘못하고 있다 4 3          0.3        0.9        

보통 5 35        3.5        11.5      

잘모름 6 122      12.2      40.0      

무응답 7 6          0.6        2.0        

비해당 -1 695      69.5      

1,000   100.0    100.0    

Q01. 선생님께서는 박근혜 대통령이 대통령으로서의 직무를 잘 수행하고 있다고 보십니까, 혹
은 잘못 수행하고 있다고 보십니까?

Q01. 선생님께서는 박근혜 대통령이 대통령으로서의 직무를 잘 수행하고 있다고 보십니까, 혹
은 잘못 수행하고 있다고 보십니까?
Q011. (재질문) 그래도 조금이라도 잘하는 편이라고 보십니까? 아니면 잘못하는 편이라고 보
십니까?
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q02 박근혜대통령 국정운영능력 기대

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘할 것이다 1 311      31.1      31.1      

다소 잘할 것이다 2 457      45.7      45.7      

다소 잘못할 것이다 3 112      11.2      11.2      

매우 잘못할 것이다 4 45        4.5        4.5        

잘모름 5 65        6.5        6.5        

무응답 6 9          0.9        0.9        

1,000   100.0    100.0    

q03 응답자 이념성향

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 (가장 진보적) 1 33        3.3        3.3        

1 2 22        2.2        2.2        

2 3 37        3.7        3.7        

3 4 71        7.1        7.1        

4 5 51        5.1        5.1        

5 6 399      39.9      39.9      

6 7 70        7.0        7.0        

7 8 85        8.5        8.5        

8 9 64        6.4        6.4        

9 10 15        1.5        1.5        

10 (가장 보수적) 11 78        7.8        7.8        

잘모름 12 68        6.8        6.8        

무응답 13 9          0.9        0.9        

1,000   100.0    100.0    

q04 현 국가 경제상황 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 9          0.9        0.9        

좋은 편이다 2 97        9.7        9.7        

Q02. 선생님께서는 박근혜 대통령이 앞으로 일을 잘할 것으로 보십니까, 아니면 잘못할 것으
로 보십니까?

Q03. 선생님께서는 가장 진보적이다가 0, 가장 보수적이다를 10으로 했을 때, 선생님 본인의
이념은 어디에 위치한다고 보십니까?

Q04. 선생님께서는 현재 국가 경제 상황이 어떻다고 보십니까?
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나쁜 편이다 3 533      53.3      53.3      

매우 나쁘다 4 258      25.8      25.8      

보통 5 89        8.9        8.9        

잘모름 6 10        1.0        1.0        

무응답 7 2          0.2        0.2        

1,000   100.0    100.0    

q05 현 개인 경제상황 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 10        1.0        1.0        

좋은 편이다 2 218      21.8      21.8      

나쁜 편이다 3 378      37.8      37.8      

매우 나쁘다 4 122      12.2      12.2      

보통 5 267      26.7      26.7      

잘모름 6 3          0.3        0.3        

무응답 7 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q06 국가 경제상황 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 29        2.9        2.9        

좋아질 것이다 2 611      61.1      61.1      

나빠질 것이다 3 226      22.6      22.6      

매우 나빠질 것이다 4 30        3.0        3.0        

차이가 없을 것이다 5 51        5.1        5.1        

잘모름 6 51        5.1        5.1        

무응답 7 2          0.2        0.2        

1,000   100.0    100.0    

Q05. 현재 선생님 개인의 경제 상황은 어떻다고 보십니까?

Q06. 선생님께서는 앞으로 우리나라의 국가 경제 상황이 어떻게 될 것이라고 생각하십니까?
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q07 개인 경제상황 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 45        4.5        4.5        

좋아질 것이다 2 602      60.2      60.2      

나빠질 것이다 3 157      15.7      15.7      

매우 나빠질 것이다 4 13        1.3        1.3        

차이가 없을 것이다 5 149      14.9      14.9      

잘모름 6 32        3.2        3.2        

무응답 7 2          0.2        0.2        

1,000   100.0    100.0    

q08 현 국가 안보상황 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 7          0.7        0.7        

좋은 편이다 2 187      18.7      18.7      

나쁜 편이다 3 488      48.8      48.8      

매우 나쁘다 4 163      16.3      16.3      

보통 5 97        9.7        9.7        

잘모름 6 56        5.6        5.6        

무응답 7 2          0.2        0.2        

1,000   100.0    100.0    

q09 국가안보상황 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋아질 것이다 1 31        3.1        3.1        

좋아질 것이다 2 562      56.2      56.2      

나빠질 것이다 3 229      22.9      22.9      

매우 나빠질 것이다 4 42        4.2        4.2        

차이가 없을 것이다 5 69        6.9        6.9        

잘모름 6 64        6.4        6.4        

무응답 7 3          0.3        0.3        

1,000   100.0    100.0    

Q07. 선생님께서는 앞으로 선생님 개인의 경제 상황은 어떻게 될 것이라고 생각하십니까?

Q08. 선생님께서는 현재 국가 안보 상황이 어떻다고 보십니까?

Q09. 선생님께서는 향후 우리나라의 안보 상황이 어떻게 될 것으로 생각하십니까?
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q10 지지 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 431      43.1      43.1      

민주통합당 2 191      19.1      19.1      

통합진보당 4 17        1.7        1.7        

진보정의당 5 12        1.2        1.2        

기타정당 6 2          0.2        0.2        

없음 7 280      28.0      28.0      

잘모름 8 34        3.4        3.4        

무응답 9 33        3.3        3.3        

1,000   100.0    100.0    

q10t 지지 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

998      99.8      99.8      

무응답 1          0.1        0.1        

안철수당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q101 지지 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 49        4.9        14.2      

민주통합당 2 57        5.7        16.3      

통합진보당 4 10        1.0        2.7        

진보정의당 5 8          0.8        2.2        

기타정당 6 3          0.3        1.0        

없음 7 193      19.3      55.7      

잘모름 8 23        2.3        6.5        

무응답 9 5          0.5        1.5        

비해당 -1 652      65.2      

1,000   100.0    100.0    

Q10. 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까?
Q101. (재질문) 그래도 한번 더 생각해보신다면, 어느 정당이 선생님과 이념적, 정책적 혹은
정서적으로 조금이라도 가깝다고 생각하십니까?

Q10. 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까?

Q10. 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까?
: 기타정당
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q101t 지지 정당: 재질문 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

997      99.7      99.7      

노동당 1          0.1        0.1        

안철수 1          0.1        0.1        

안철수당 1          0.1        0.1        

진보적이다 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q11 현재 우리나라의 가장 중요한 이슈

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

민주주의 발전 1 34        3.4        3.4        

일자리 창출 2 310      31.0      31.0      

남북관계 및 안보 3 257      25.7      25.7      

소득의 재분배 4 128      12.8      12.8      

교육 문제 5 78        7.8        7.8        

경제민주화 6 166      16.6      16.6      

기타 7 16        1.6        1.6        

없음 8 12        1.2        1.2        

1,000   100.0    100.0    

q12 민주주의 발전에 기여할 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 456      45.6      45.6      

민주통합당 2 227      22.7      22.7      

통합진보당 3 26        2.6        2.6        

진보정의당 4 24        2.4        2.4        

기타정당 5 3          0.3        0.3        

없음 6 118      11.8      11.8      

잘모름 7 96        9.6        9.6        

Q12. 선생님께서는 민주주의 발전에 가장 잘 기여할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하
십니까?

Q11. 다음 중 현재 우리나라의 가장 중요한 이슈는 무엇이라고 생각하십니까?

Q10. 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까?
Q101. (재질문) 그래도 한번 더 생각해보신다면, 어느 정당이 선생님과 이념적, 정책적 혹은
정서적으로 조금이라도 가깝다고 생각하십니까?
: 기타정당
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무응답 8 50        5.0        5.0        

1,000   100.0    100.0    

q12t 민주주의 발전에 기여할 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

997      99.7      99.7      

무응답 1          0.1        0.1        

신당창출 1          0.1        0.1        

안신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q121 민주주의 발전에 기여할 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 44        4.4        16.7      

민주통합당 2 37        3.7        13.9      

통합진보당 3 2          0.2        0.8        

진보정의당 4 3          0.3        1.0        

기타정당 5 1          0.1        0.3        

없음 6 104      10.4      39.6      

잘모름 7 61        6.1        23.3      

무응답 8 12        1.2        4.4        

비해당 -1 737      73.7      

1,000   100.0    100.0    

q121t 민주주의 발전에 기여할 수 있는 정당: 재질문 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

안철수당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

Q121. (재질문) 선생님께서는 민주주의 발전에 가장 잘 기여할 수 있는 정당은 다음 중 어디
라고 생각하십니까?

Q12. 선생님께서는 민주주의 발전에 가장 잘 기여할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하
십니까?
: 기타정당

Q121. (재질문) 선생님께서는 민주주의 발전에 가장 잘 기여할 수 있는 정당은 다음 중 어디
라고 생각하십니까?
: 기타정당
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q13 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 542      54.2      54.2      

민주통합당 2 187      18.7      18.7      

통합진보당 3 26        2.6        2.6        

진보정의당 4 14        1.4        1.4        

기타정당 5 1          0.1        0.1        

없음 6 85        8.5        8.5        

잘모름 7 110      11.0      11.0      

무응답 8 35        3.5        3.5        

1,000   100.0    100.0    

q13t 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

안신당 안신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q131 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 38        3.8        16.5      

민주통합당 2 22        2.2        9.6        

통합진보당 3 1          0.1        0.4        

없음 6 79        7.9        34.2      

잘모름 7 83        8.3        36.0      

무응답 8 7          0.7        3.2        

비해당 -1 770      77.0      

1,000   100.0    100.0    

Q131. (재질문) 선생님께서는 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생
각하십니까?

Q13. 선생님께서는 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
: 기타정당

Q13. 선생님께서는 일자리 창출을 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
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q14 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 529      52.9      52.9      

민주통합당 2 236      23.6      23.6      

통합진보당 3 17        1.7        1.7        

진보정의당 4 7          0.7        0.7        

기타정당 5 1          0.1        0.1        

없음 6 54        5.4        5.4        

잘모름 7 126      12.6      12.6      

무응답 8 31        3.1        3.1        

1,000   100.0    100.0    

q14t 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

안철수당 안철수당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q141 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 42        4.2        20.1      

민주통합당 2 14        1.4        6.7        

통합진보당 3 1          0.1        0.4        

진보정의당 4 1          0.1        0.5        

기타정당 5 1          0.1        0.5        

없음 6 58        5.8        27.3      

잘모름 7 87        8.7        41.2      

무응답 8 7          0.7        3.3        

비해당 -1 789      78.9      

1,000   100.0    100.0    

Q14. 선생님께서는 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하
십니까?
: 기타정당

Q14. 선생님께서는 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하
십니까?

Q141. (재질문) 선생님께서는 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디
라고 생각하십니까?
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q141t 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당: 재질문 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

신당 신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

q15 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 398      39.8      39.8      

민주통합당 2 272      27.2      27.2      

통합진보당 3 50        5.0        5.0        

진보정의당 4 35        3.5        3.5        

기타정당 5 1          0.1        0.1        

없음 6 78        7.8        7.8        

잘모름 7 126      12.6      12.6      

무응답 8 40        4.0        4.0        

1,000   100.0    100.0    

q15t 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

안신당 안신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

Q15. 선생님께서는 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
: 기타정당

Q15. 선생님께서는 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?

Q141. (재질문) 선생님께서는 남북관계 및 안보를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디
라고 생각하십니까?
: 기타정당
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q151 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 41        4.1        16.8      

민주통합당 2 20        2.0        8.2        

통합진보당 3 2          0.2        0.9        

진보정의당 4 1          0.1        0.4        

없음 6 75        7.5        30.7      

잘모름 7 96        9.6        39.3      

무응답 8 9          0.9        3.8        

비해당 -1 756      75.6      

1,000   100.0    100.0    

q16 교육문제를 잘 다룰 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 512      51.2      51.2      

민주통합당 2 229      22.9      22.9      

통합진보당 3 23        2.3        2.3        

진보정의당 4 22        2.2        2.2        

기타정당 5 1          0.1        0.1        

없음 6 73        7.3        7.3        

잘모름 7 105      10.5      10.5      

무응답 8 36        3.6        3.6        

1,000   100.0    100.0    

q16t 교육문제를 잘 다룰 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

999      99.9      99.9      

안신당 안신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

Q151. (재질문) 선생님께서는 소득의 재분배를 가장 잘 할 수 있는 정당은 다음 중 어디라고
생각하십니까?

Q16. 선생님께서는 교육 문제를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
: 기타정당

Q16. 선생님께서는 교육 문제를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
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q161 교육문제를 잘 다룰 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 28        2.8        13.2      

민주통합당 2 8          0.8        3.8        

통합진보당 3 1          0.1        0.4        

없음 6 73        7.3        34.2      

잘모름 7 94        9.4        44.2      

무응답 8 9          0.9        4.2        

비해당 -1 787      78.7      

1,000   100.0    100.0    

q17 경제민주화를 잘 다룰 수 있는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 504      50.4      50.4      

민주통합당 2 237      23.7      23.7      

통합진보당 3 31        3.1        3.1        

진보정의당 4 27        2.7        2.7        

기타정당 5 2          0.2        0.2        

없음 6 72        7.2        7.2        

잘모름 7 94        9.4        9.4        

무응답 8 33        3.3        3.3        

1,000   100.0    100.0    

q17t 경제민주화를 잘 다룰 수 있는 정당 (기타정당)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

998      99.8      99.8      

무소속 무소속 1          0.1        0.1        

안신당 안신당 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

Q17. 선생님께서는 경제민주화를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?
: 기타정당

Q17. 선생님께서는 경제민주화를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생각하십니
까?

Q161. (재질문) 선생님께서는 교육 문제를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고 생
각하십니까?
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q171 경제민주화를 잘 다룰 수 있는 정당: 재질문

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

새누리당 1 21        2.1        10.8      

민주통합당 2 8          0.8        4.0        

없음 6 76        7.6        37.9      

잘모름 7 90        9.0        44.9      

무응답 8 5          0.5        2.4        

비해당 -1 801      80.1      

1,000   100.0    100.0    

q18 북한의 도발 중 가장 크게 불안했던 사건

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

연평도 포격 1 248      24.8      24.8      

북한의 정전협정 폐기 2 160      16.0      16.0      

천안함 침몰 3 101      10.1      10.1      

북한의 핵실험 4 301      30.1      30.1      

어느 것에도 불안감을 느끼지 않았다 5 168      16.8      16.8      

잘모름 6 14        1.4        1.4        

무응답 7 8          0.8        0.8        

1,000   100.0    100.0    

q19 북한의 위협에 대한 불안 정도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 불안하지 않다 1 114      11.4      11.4      

별로 불안하지 않다 2 298      29.8      29.8      

대체로 불안하다 3 450      45.0      45.0      

매우 불안하다 4 129      12.9      12.9      

잘모름 5 6          0.6        0.6        

무응답 6 3          0.3        0.3        

1,000   100.0    100.0    

Q18. 선생님께서는 다음 중 어느 사건에 의해 가장 불안감을 느끼셨습니까?

Q19. 최근 북한은 '제2의 조선전쟁', '핵 선제타격', '정전협정 백지화' 등 위협수위를 높이고
있는데요. 선생님께서는 이로 인해 얼마나 불안감을 느끼십니까?

Q171. (재질문) 선생님께서는 경제민주화를 가장 잘 다룰 수 있는 정당은 다음 중 어디라고
생각하십니까?
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q20 북한의 정전협정 백지화 주장에 대한 의견

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대북제제 결의에 대해 위협 수위를 높인 것에 불과하다 1 550      55.0      55.0      

단순한 위협이 아닌 실질적인 군사적 조치를 시사하는
것이다

2 346      34.6      34.6      

잘모름 3 89        8.9        8.9        

무응답 4 15        1.5        1.5        

1,000   100.0    100.0    

q21 한반도 전쟁 가능성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 가능성이 있다 1 47        4.7        4.7        

어느 정도 가능성이 있다 2 374      37.4      37.4      

별로 가능성이 없다 3 422      42.2      42.2      

전혀 가능성이 없다 4 125      12.5      12.5      

잘모름 5 29        2.9        2.9        

무응답 6 4          0.4        0.4        

1,000   100.0    100.0    

dq1 응답자 연령 (세)

==> 상세값은 데이터 참조.

dq11 응답자 연령 (리코드)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

19-29세 1 186      18.6      18.6      

30-39세 2 206      20.6      20.6      

40-49세 3 221      22.1      22.1      

50-59세 4 188      18.8      18.8      

60세 이상 5 199      19.9      19.9      

1,000   100.0    100.0    

Q20. 선생님께서는 북한의 '정전협정 백지화'에 대한 다음의 주장 중 어느 것에 보다 동의하십
니까?

Q21. 선생님께서는 우리나라와 북한 사이에 전쟁이 발생할 가능성이 어느 정도라고 생각하십
니까?

DQ1. 선생님의 연령은 올해 만으로 어떻게 되십니까?
: _____ 세
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dq2 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 495      49.5      49.5      

여자 2 505      50.5      50.5      

1,000   100.0    100.0    

dq3 거주지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 208      20.8      20.8      

부산 2 72        7.2        7.2        

대구 3 60        6.0        6.0        

인천 4 33        3.3        3.3        

광주 5 58        5.8        5.8        

대전 6 46        4.6        4.6        

울산 7 32        3.2        3.2        

경기 8 251      25.1      25.1      

강원 9 16        1.6        1.6        

충북 10 29        2.9        2.9        

충남 11 26        2.6        2.6        

전북 12 26        2.6        2.6        

전남 13 19        1.9        1.9        

경북 14 44        4.4        4.4        

경남 15 56        5.6        5.6        

제주 16 24        2.4        2.4        

세종시 17 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

dq4 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 이하 1 152      15.2      15.2      

고졸 2 293      29.3      29.3      

대학교 재학 이상 3 546      54.6      54.6      

DQ4. 선생님께서는 학교를 어디까지 마치셨습니까?

DQ2. 성별 (질문하지 말 것: 목소리로 판단할 것!)

DQ3. 선생님께서는 현재 어느 지역에 살고 계십니까?
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잘모름 4 4          0.4        0.4        

무응답 5 4          0.4        0.4        

1,000   100.0    100.0    

dq5 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업/임업/어업 1 28        2.8        2.8        

자영업 2 166      16.6      16.6      

판매/영업/서비스직 3 73        7.3        7.3        

기능/숙련직 4 35        3.5        3.5        

생산/노무직 5 29        2.9        2.9        

사무직 6 175      17.5      17.5      

경영/관리직 7 15        1.5        1.5        

전문/자유직 8 65        6.5        6.5        

가정주부 9 228      22.8      22.8      

학생 10 79        7.9        7.9        

무직 11 96        9.6        9.6        

기타 12 10        1.0        1.0        

잘모름 13 1          0.1        0.1        

1,000   100.0    100.0    

dq6 월평균 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원 이하 1 98        9.8        9.8        

101-200 만원 2 137      13.7      13.7      

201-300만원 3 188      18.8      18.8      

301-400만원 4 171      17.1      17.1      

401-500만원 5 117      11.7      11.7      

501만원 이상 6 204      20.4      20.4      

잘모름 7 69        6.9        6.9        

무응답 8 15        1.5        1.5        

1,000   100.0    100.0    

DQ5. 선생님의 직업은 무엇입니까?

DQ6. 선생님 댁 가족 전체의 보너스를 포함한 월 평균 소득은 얼마입니까?
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dq7 응답자 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개신교 1 218      21.8      21.8      

천주교 2 93        9.3        9.3        

불교 3 243      24.3      24.3      

종교없음 4 434      43.4      43.4      

기타종교 5 6          0.6        0.6        

잘모름 6 1          0.1        0.1        

무응답 7 4          0.4        0.4        

1,000   100.0    100.0    

dq8 유선전화 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

있다 1 779      77.9      77.9      

없다 2 205      20.5      20.5      

기타번호 3 8          0.8        0.8        

잘모름 4 1          0.1        0.1        

무응답 5 7          0.7        0.7        

1,000   100.0    100.0    

dq81 (있다면) 유선전화 종류

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지역국번이 있는 일반적인 전화번호 1 560      56.0      71.8      

앞 번호가 070으로 시작하는 인터넷 전화 2 119      11.9      15.2      

일반전화와 인터넷 전화 둘 다 있다 3 95        9.5        12.2      

잘모름 4 4          0.4        0.6        

무응답 5 2          0.2        0.2        

비해당 -1 221      22.1      

1,000   100.0    100.0    

DQ7. 선생님께서는 어느 종교를 가지고 계십니까?

DQ8. 선생님 댁에는 유선 전화가 있습니까?

DQ8. 선생님 댁에는 유선 전화가 있습니까?
DQ81. 유선 전화가 있으시다면, 어떤 종류의 번호를 사용하고 계십니까?
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